

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гаршина Николая
Александровича

«Деформация толерантности в условиях «общества риска»»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
философских наук.

Специальность 09.00.11 — Социальная философия

В исследовании проводится анализ факторов, причин и последствий деформации толерантности в условиях современного общества, которое может быть охарактеризовано как общество риска. Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений, толерантность является одной из важнейших ценностей в современном социально-философском дискурсе. Автор приходит к довольно оригинальным выводам, раскрывающим механизмы деформационных процессов толерантности, их связь с кризисом различных социальных институтов и ключевые риски, связанные с данным процессом.

В первую очередь раскрывается связь социальных трансформаций и изменений отношения к толерантности. Показано, как меняется роль толерантности в регулировании общественных отношений. Выводится важное следствие взаимосвязи ускорения и упрощения коммуникации, кризиса идеологии и идентичности и деформации толерантности.

Во-вторых, делается оценка влияния рисков на актуальные социальные условия. Автор показывает, что в обществе риска происходит мультипликация рисков, которая зачастую не контролируется даже субъектом, запустившим процессы, приведшие к мультипликации рисков. Отмечается, что риски, таким образом, могут выступать в качестве препоны к развитию в различных сферах общественного бытия, поскольку зачастую вынуждают отказываться от запланированных проектов.

В-третьих, автором предпринят анализ влияния деформации толерантности на различные социальные институты: идеологию, пенитенциарную систему, политическое доверие. Получен вывод, отражающий особую роль толерантного отношения к Другому для успешного функционирования современной социальной системы, соблюдения прав и свобод граждан, поддержания достойного уровня жизни.

Новый, современный взгляд на проблему деформации толерантности вызывает интерес специалистов в данной области науки. Результаты исследования могут быть использованы как для практических социологических исследований, так и для дальнейшего развития социально-философских теорий модернизации обществ. В работе профессионально применяются методы классических социологических теорий: мир-системный подход И. Валлерстайна, теория рационального выбора Ролза, функциональная системная теория Лумана. Умело совмещаются инструменты анализа практической

философии Аристотеля, Канта, Н.А. Бердяева с социально-философскими подходами Дж. Милля, Р. Нозика, С. Жижека.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, стандартам академического исследования и всем требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018), а соискатель Гаршин Николай Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия».

Белов Владимир Николаевич
доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой онтологии и теории
познания РУДН, ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов», факультет
гуманитарных и социальных наук



Адрес: 117198, ЮЗАО, г. Москва, ул. Миклухо-
Маклая, 6
тел.: +7 (495) 434-50-88
Сайт: <https://www.rudn.ru/>
e-mail: belov-vn@rudn.ru

Подпись Белов В. Н.

удостоверяю  /Т.И. Понька/

Ученый секретарь факультета
гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов

22.06.2021

